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Проведены ансамблевые расчёты с климатической моделью (КМ) ИФА РАН с варьированием управляющих параметров блока природных пожаров в модели. В качестве внешнего воздействия были использованы реконструкции и сценарии антропогенных и естественных воздействий на климат в соответствии с условиями проекта сравнения климатических моделей CMIP5. В частности, в XXI-XXIII веках внешнее воздействие на климат было задано в соответствии со сценариями RCP (Representative Concentration Pathways) 2.6, 4.5, 6.0 и 8.5. Реалистичность версий модели с разными значениями управляющих параметров блока природных пожаров была оценена с помощью байесового подхода с использованием данных GFED-3.1 (Global Fire Emission Database, версия 3.1) для 1998-2011 гг. Затем было проведено осреднение результатов расчётов между реализациями такого ансамбля с использованием байесовых функций правдоподобия в качестве весов. Последнее позволило выделить модельный отклик, устойчиво проявляющиеся в численных экспериментах.
Глобальная площадь выгорания в модели из-за природных пожаров Sg в современный период (1998-2011 гг.) равна 2.1 ± 0.4 млн. км2 г.-1, а соответствующие эмиссии СО2 в атмосферу Eg составляют  1.4 ± 0.2 ПгC г.-1 (в обоих случаях указаны ансамблевые среднее и стандартные отклонение). Последнее значение хорошо согласуется с данными наблюдений. Однако отмечаются различия модельных результатов от данных наблюдений в ряде регионов. Модель занижает эмиссии СО2 в тропиках; в более высоких широтах она занижает эмиссии на северо-востоке Евразии и завышает их в Европе. 

В XXI в. средняя по ансамблю Sg увеличивается на 13% (28%, 36%, 51%) при сценарии RCP 2.6 (RCP 4.5, RCP 6.0, RCP 8.5). Соответствующее увеличение средних по ансамблю Eg равно 14% (29%, 37%, 42%). В XXII-XXIII вв. при сценарии RCP 2.6 глобальные средние по ансамблю площадь выгорания и эмиссии СО2 в атмосферу немного уменьшаются. При остальных сценариях RCP они продолжают увеличиваться. Средняя по ансамблю Sg в 2300 г. больше своего значения в 2100 г. на 83% (44%, 15%) при сценарии  RCP 8.5 (RCP 6.0, RCP 4.5). Соответствующее увеличение средних по ансамблю Eg составляет 31% (19%, 9%). Изменения характеристик природных пожаров в модели связаны в основном с соответствующими изменениями в бореальных регионах Евразии и Северной Америки. При сценарии  RCP 8.5 рост площади выгорания и эмиссий СО2 в атмосферу в бореальных регионах, однако, сопровождаются их уменьшением в более низких широтах.
